

打开一扇窗 畅通生命通道

同安区全面推进城中村出租房应急救援窗改造,相关工作经验向全市推广

防盗窗能防贼,但一旦发生火灾,也堵住了住户的逃生之路。在人口、出租房密集的城中村,封闭的防盗窗很多,安全隐患突出。今年以来,同安区全力推动城中村消防安全设施提升改造,其中包括在租住场所安装应急救援窗,畅通群众生命通道,相关经验已在全市推广。

记者 颜梅丽
通讯员 杨心亮 余雪燕

工人在改造应急救援窗。陈嘉新摄



应急救援窗改造后,城中村变得更安全。颜梅丽摄

1 花小钱办大事 安装应急救援窗保安全

昨日,记者走访了同安区祥平街道凤岗社区的部分出租房,发现每层均配备了灭火器、消防应急灯、逃生救援面罩等消防器材,并在醒目的位置标记消防逃生路线。而且,每层的防盗窗都改造了一扇应急救援窗。

“安装应急救援窗是保安全,花小钱办大事。”房东许云娥告诉记者,今年社区动员改造应急救援窗,她第一时间响应。“一旦发生火灾,只要打开窗扣,应急救援窗就可以向外开启,这是群众逃生自救与消防救援人员入室救援

的重要窗口。”

凤岗社区党委书记洪志峰介绍,在相关部门、街道的联合指导下,短短两个月,凤岗社区561栋出租房的应急救援窗全部改造完成,有效提高了群众应对火灾的处理能力。

2 创新“六化”举措 凤岗社区率先完成改造

如何在短时间内100%完成出租房应急救援窗改造?祥平街道综治办负责人蔡咏铮介绍,凤岗社区通过“线上+线下”全覆盖的宣传方式,广泛动员居民安装应急救援窗,利用9个网格、18个小组微信群向出租屋房东开展消防安全教育,提高房东对应急救援窗重要性的认识。对个别暂不理解的房东,街道消防工作站和社区工作人员

一同入户解释,消除房东的顾虑,解开房东的心结。

此外,社区从服务群众的角度出发,经多方比对,选取资质良好、群众认可、价格优惠的施工单位,统一施工,分片推进,不仅提高了改造效率,也为房东节省了改造成本。

凤岗社区率先完成出租房应急救援窗改造,为同安区全面推进城中村出租房应急救援窗改造打

下了坚实基础。据了解,针对城中村消防安全顽疾,同安区创新“六化”举措,即“标准化”管理出租房、“精准化”整治“三合一”、“多元化”治理电动自行车、“可视化”管理生命通道、“一体化”规划消防设施、“常态化”开展消防宣传,大力推动消防安全隐患整治,改善消防安全环境。相关工作经验获市级相关部门肯定,已在全市推广。

集美学村第一校 举行110周年校庆



本报讯(文/图 记者 陈满意 通讯员 林志杰)今天上午,纪念陈嘉庚先生创办集美学村110周年暨创办集美小学110周年大会在集美小学敬贤堂举行。

110年前,嘉庚先生在当时的小渔村创办了集美小学,这成为集美现代教育的开端,集美小学也因此被称为“学村第一校”。校庆活动除了纪念大会,还举行了集美区第十九届小学教学教改经验交流暨课堂教学观摩研讨活动,以及诚毅讲堂。

集美校友总会永远名誉会长任镜波来到讲堂,与师生们通过对话的方式谈嘉庚,嘉庚弟子忆嘉庚,诚毅少年传诚毅,弘扬嘉庚精神,传承“诚毅”校训。

学会科学配餐 让身体更健康

本报讯(记者 郭舒晨)昨日是第43个世界粮食日。近日,思明区发展和改革局(粮储局)主办2023年世界粮食日全国粮食安全宣传周活动。

本次活动通过推出粮食企业市集、食品营养搭配课、城市穿梭打卡、有奖互动问答等形式,向市民、游客普及粮食安全知识,倡导爱粮、节粮的社会风尚。

参与活动的市民林先生说,如今生活水平大大提高,但大家仍应勤俭节约、爱惜粮食,这类宣传活动很接地气也很有意义。

国家二级营养师郑翠银说,在日常生活中,市民应积极学习科学配餐,制定营养均衡的膳食,才能让自己和家人的身体更健康。

加强技能培训 回归融入社会



“两类人员”接受职业技能培训。

本报讯(记者 颜梅丽 通讯员 郑素描 李朋利 曾国新)为帮助社区矫正对象和安置帮教人员更快地回归、融入社会,近日,同安区司法局联合区人社局等部门,举办面点师职业技能培训活动,约20名社区矫正对象和安置帮教人员参加。

培训活动以制作杯子蛋糕、曲奇饼干等面点为主要内容,在专业面点师的指导下,学员们初步了解了面点制作的要领。

加强技能培训,提升就业能力是帮助“两类人员”提高社会适应性、顺利回归社会的重要保障。一年来,同安区共组织培训了40人次的“两类人员”,累计为“两类人员”提供1727条岗位信息。

黄土披绿装 高铁沿线焕新

圣岩路与仁德路交叉口和窗内村两个地块复绿面积近5.2万平方米



圣岩路与仁德路交叉口南侧地块复绿美化后与复绿前对比。

本报讯(文/记者 兰云丝 图/受访单位提供)高铁沿线大多较空旷,地面时有建筑扬尘、地膜等飘散,不仅影响美观,也影响行车安全。近日,市资源规划局所属市土地发展中心开展储备地块复绿工作,重点整治圣岩路与仁德路交叉口南侧地块和窗内村地块,复绿面积近5.2万平方米。

高铁穿越这两个地段时,映入眼帘的不再是布满杂草的黄土,而是芳草满地的绿色海洋。不仅乘

客心旷神怡,而且行车也更安全了。

这两个地块是如何做到快速变身的呢?据介绍,接到任务后,市土地发展中心高度重视,立即组织人员实地踏勘,并邀请市城市管理事务中心专家现场指导,在传统的复绿方案上进一步升级,运用“机械筛土+混合喷播”的新技术,大大缩短了复绿时间。“新方案采用双层施工,即底层覆土、表层喷播混合土料,降低了对原土软度的苛求,确保了草籽分布均匀。”市土地发展中心

工作人员介绍,他们采取“定点守、勤巡查”的管理方式,监管施工全过程,确保草籽长成。

这种新式双层软硬施工法成效明显:仅10天左右,新苗便破土而出,比普通发芽时间缩短一个月;又过了十多天,草长得更加繁盛,为原本的裸露区域披上了一层绿油油的新衣。

这两个地块改造完成后,福厦高铁沿线环境离“绿色全覆盖、全线不露白、面貌大改观”的目标更近了。